

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE:

În Capitală: 1 an 30 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 8 lei.
În Districte: 1 an 36 lei, 6 luni 18 lei, 3 luni 10 lei.
În Străinătate: 1 an 48 lei, 6 luni 24 lei, 3 luni 12 lei.

Director: **D. AUG. LAURIAN.**

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame se adresa:

În România: La administrațiune, Tipografia St. Mihălescu, Strada Covaci, No. 14 și la corespondenții din județe.
În Paris: La Societă Hassas, place de la Bourse, 8.
În Viena: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nie.
În Londra: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nie.
În Berlin, Frankfurt, Zurich, New-York: Prin compania generală de publicitate G. L. Daube & C-nie.

ANUNCIURILE:

Linia de 35 milimetre pe pagina IV-a 35 bani.
Reclame pe pagina III-a 1 Leu,
II-a 2
Epistole nefrancate se refușă.
Articolii nepublicați nu se înapoiază.
Pentru rubrica: Inserții și reclame, redacțiunea, nu este responsabilă.

Prim-Redactor: **STEF. C. MICHAILESCU.**

STIRI TELEGRAFICE

din zările streine.

Berlin, 10 Februarie.

„Nordd. Allg. Ztg.“ zice:

Pare a se fi echilibrat în Franța antagonismul între curentul pacific și cel războinic — dar numai pentru moment. Eșecul ce l'a suferit Gambetta când cu interpelațiunea asupra politicei orientale, precum și marele succes ce l'a avut discursul lui Barthelémy St. Hilaire, ne autorizează să credem, că dispozițiunile pacifice vor prevala, cel puțin cât și celelalte guverne vor simți trebuința păcii. Azi nu e cabinet în toată Europa care să doriască războiul. Dar cu toate acestea unei părți din Franța par'că i-ar conveni mai bine războiul; dina ceastă cauză Europa se împacă cu actualul Cabinet mai bucuros și mai ușor decât cu acela care l'ar înlocui în cas de schimbare. Partida pacifică se află ipso facto în cel mai perfect acord cu concertul european, pe când un guvern cu resboainice tendințe, fiind direct îndreptat contra Germaniei, ar trage după sine completa izolare a Franței.

Berlin, 10 Februarie.

Germania se va reprezenta la expozițiunea internațională pentru electricitate, ce se va ține la vară în Paris.

Roma, 10 Februarie.

La meetingul de azi s'au anunțat peste 1200 de reuniuni.

Constantinopol, 10 Februarie.

Din cercurile diplomatice se aude că Assim pașă ar fi însărcinat pe ambasadorul turc din Constantinopol să exprime lui Barthelémy via mulțumire a Sultanului pentru discursul său ultim.

Viena, 9 Februarie.

Maiestatea sa nu va pleca din cauza repositării ducese de Braganza.

Tot din acest motiv s'a amânât balul de copii, ce era să se țină săptămâna viitoare la Archiducesa Maria Valeria.

Azi la 6 ore seara principele de coroană Rudolph și a început călătoria sa orientală. Câteva minute înainte de ora fixată principele, însoțit de părintele său, apără pe peronul gării Süd-bahnhof. Tot o dată, a sosit și suita de drum: marele duce Ferdinand de Toscana, marele căminar conte Wilczek, preotul palatului Mayer și pictorul Pausinger.

Între cei de față se observă archiducele Salvator, ambasadorul belgian Hochstädtter, pictorul Canon și Howoyacki. Înaintea portalului se afla o mulțime mare de public distins ce îl aclama pe principele. Puținele momente ce mai prisoseau s'au folosit pentru conversație. La primul semnal împăratul se despărți de fiul său, sărutându-l de mai multe ori. Precis la 6 trenul plecă.

Viena, 9 Februarie

Principele Dom Miguel de Braganza a sosit de la Oedenburg și a fost întâmpinat la gară de archiducele Carol Ludovic.

Principele moștenitor Thurn — Taxis asemenea a sosit aici din cauza ducese de Braganza, și fu așteptat la gară de împăratul. Toți membrii familiei vor pleca mâine la Klein-Heubach pentru a asista la înmormântare.

Londra, 9 Februarie.

Eri d. a. au sosit din Africa, de sud depeși în care se arată frica cea mare a Englezilor ca Burii să nu atace Newcastle. Aceștia le a sosit din liberul stat Oranje mari cantități de proviant și alte ajutoare.

În Newcastle se află toți răniții și trenul de care al armatei.

Londra, 9 Februarie.

Land-liga irlandeză a depeșat la America să trimească toți banii la Paris, unde se află actualmente biroul central.

Ațena, 8 Februarie.

Ministrul președinte Comunduros a declarat în Camera că actualmente se află sub arme 54,000 de soldați și conchemându-se rezervele efectivul armatei se va ridica la 75,000 de bărbați gata a trece granițele.

Viena, 9 Februarie

Pentru zidirea palatului se va escrie în Aprilie un concurs limitat. Cheltueile sunt preliminate cu 10 milioane de florini.

Constantinopol, 9 Februarie.

În Ianina și Prevesa se află actualmente peste 10,000 de oameni infanteriă, artilerie și cavaleriă. Furagiul pentru acești în urmă s'a și espediat.

Se constată că Poarta a hotărât să ridice din Tesalia și Epir dările pentru doi ani anticipative.

Varșovia, 9 Februarie.

Guvernul rusesc a conces catihetului de la

gimnasiul de stat din Plak ca să predea religiu-ne în limba polonă. E speranța prin urmare ca și celorlalte gimnazii să li se acorde acest favor.

Cât de neînsemnat va părea în sine acest fapt, totuși după o matură chibzuință nimenea nu va putea nega marea ei însemnătate ce o are în principiu. Concesiunea făcută se consideră de o mică breșă făcută în sistemul de până acuma. Viitorul de sigur va mai lărgi această breșă.

Berlin, 9 Februarie

Articolului apărut în „Nordd. Allg. Ztg.“ se da puțină atențiune în lumea diplomatică. Cei mai mulți cred că principele de Bismarck a voit să exercite o presiune asupra Landagului ca să o facă dispusă pentru cumpărarea linii Rhein-Nahe.

Serviciul telegrafic al „Romaniei Libere“

11 Februarie — 4 ore seara.

Londra, 11 Februarie.

„Daily Telegraph“ anunță că atunci când se va prezenta Camerei engleze corespondența în tre emirul Șir Ali și generalul rus Kauffmann, se va prezenta celor două camere o moțiune de neîncredere.

(Havas)

A se vedea ultima scrieri pe pagina III.

București. 31 Ianuarie

Legea instrucțiunii publice, sub imperiul căreia se află astăzi școala, datează de la 1864; de atunci de când Vodă-Cuza luând puterea discreționară în mână, schimbă, prin decrete rapide alcătuite, întreg organismul politic și social al statului român. Graba ce se punea de repausatul Domn pentru a preface totul, a făcut ca și această lege, precum au fost și multe altele, să nu fie destul de bine studiată, și prin urmare să nu poată corespunde destul de bine, cu trebuințele poporului român. Astfel, nu trebui să treacă mult timp, pentru ca cei deprinși cu școala să constate multe lacune și destule combinări greșite.

Chiar noi, atât ca membri prin cercurile dirigente ale învățământului cât și prin presă, constatarăm multe din neajunsurile legii, și cerurăm în deosebite rânduri împlinirea golurilor, schimbarea dispozițiilor greșite. Deci nu noi ne vom face apărătorii devotați ai legii de la 1864, ci din contră vom afirma, chiar astăzi, necesitatea reformării acelei legiuiri, — căci rău sunt întocmite atât consiliile, cari fac programele, cât și consiliul, care administrează învățământul — căci lipsesce o supraveghere conștiințioasă, adică competente și onestă; — căci n'aveăm pepiniere, de unde să iasă profesorii bine pregătiți, nici revizori capabili; — căci învățământul real, profesional și seminarial, nu este mai de loc ținut în seamă; — căci comisiunile examinatoare, cu toată îmbunătățirea adusă prin modificarea ministrului Chișu, lasă mult de dorit; — căci recompensarea muncii meritoase era ilusorie etc.

Din acestea, lesne se înțelege, că entuziaștii pentru legea în vigoare nu suntem. Cu toate acestea și mai puțin dragoste avem, pentru noul proiect al d-lui Conta.

Cuvântul, ce ne face ca să ne pronunțăm în contra lui, este mai întâi un păcat fundamental, apoi o mulțime de dispozițiuni sucite.

Vom atinge astăzi greșeala sa fundamentală.

Știut este că factorul de căpetenie al școlii este profesorul; el este sufletul care întreține viața școlii. Chiar dacă

locășul va fi derăpinat, chiar dacă copiii sunt rău nărașiți, chiar dacă cărțile bune lipsesc, profesorul bun, cu o pozițiune respectată de stat, poate însuși generațiunile tinere și a le duce pe drumul culturii. Așa au început bătrânii noștri, din chiliele s-tului Sava, și mult au făcut pentru deșteptarea neamului românesc.

Care este pozițiunea, ce o crează profesorului proiectul d-lui Conta?

De unde până acum profesorul, cu toată negligența ce o avea statul pentru bunul său trai și pentru dezvoltarea serioasă a școlii, totuși se bucura de oarecare stabilitate și era chieșășuit, fie prin tradițiune, fie prin judecata semenilor săi, în contra mizeriei politice zilei, — prin proiectul d-lui Conta, lasă că nu câștigă nimic nici în recompensă nici în mijloacele d'a putea face mai mult și mai bine în școală, dară pierde și acea brumă de independență civică, care l' ținea la adăpost de capriții miniștrilor, ce din ne-norocirea țării, fac din cestiunile electorale lucrul cel mai de căpetenie în stat. După sistemul d-lui Conta, profesorii sunt puși pe linia pomojiucilor de sub-prefectură, cari pot fi scoși la orice moment, de autoritatea centrală.

După acest proiect, este destul ca un profesor să fie bănuat, că votează în taină, ca cetățean, în contra candidatului cărmuirii, pentru ca toate orgieile ministrului să cadă asupra lui, până el va arunca și din locul, ce l' este încredințat pe merit și pe viață. Vei vedea numai de cât pe inspectorul general, un fel de polițaiu ministerial, cu leafă grasă, cădând asupra dascălului nelingușitor, taxându-l prelegerile de nedestul de metodice, trântindu-l o amendă, două, trei, apoi dându-l în judecata consiliului superior, compus din amicii d-lui ministru, spre a fi dat afară din școală.

Aceasta este perspectiva, ce se arată tinerilor, pe care o pornire patriotică i-ar hotărâ să îmbrățișeze apostolatul profesorilor.

Ne ridicăm cu vehemență în contra acestei sisteme, pe care o cugetare culpabilă ori o ușurință negliobă, ar voi s'o introducă în organismul învățământului, și întrebăm pe cei ce se numesc bătrânii liberalismului din România: — Oare transformarea dascălului într'un agent electoral, lingușitor al ministrului, fără caracter și tremurând în orice moment pentru o mizerabilă leafă, — acesta să fiă ideal partidului liberal, în organizarea învățământului?

Nu voim să caracterisăm cu toată amărăciunea ce o merită, această sistemă, pentru ca să nu ni se zică, că pledăm pentru cauza noastră. Dar în sfârșit ace-lora cari ne-ar zice una ca asta, le vom răspunde: Ne indignăm, chiar pentru prestigiul și demnitatea profesorului Conta, care, dacă ar fi existat în anii trecuți o o asemenea lege, d-nia-sa n'ar fi cutezat să se urce pe tribuna primării de Iași, ca să țină cuvinte revoluționare, în cestiunea israelită, și să taxeze pe d. Brătianu ca încarnățiune a perfidiei și a străinismului; — ne indignăm pentru viitorul școlii române, la altarele căreia nu vor mai oficia, sub o astfel de lege, oameni cu cap și cetățeni independenți, ci nulițăți tiritoare.

Aci voști oare să ajungeti? Mergeti înainte, dacă corpurile legiui-

toare vă îngăduie să săpați temeliele școlii; să sciti însă, că aveți să plângeti o dată amar consecințele acestei legi.

Ne oprim astăzi aci, și având speranță că nu se va lua în considerațiune acest proiect atât de nesocotit, față cu pozițiunea profesorilor, vom studia în alte numere, celelalte părți ale legii d-lui Conta.

CRONICA ZILEI

Primum următoarea situație de produsul balului cu tombolă, dat la 17 Ianuarie 1881 de Societatea de bine-facere „Elisabetha Doamna“: Incasări: Din vânzarea a 1451 bilete de intrare, 7255 lei; din vânzarea a 68 bilete de loje, 2280 lei; din produsul tombolei 10084 90 bani; din vânzarea obiectelor 1473 lei. Total 21,092 lei și 90 bani.

Cheltueli: Transformarea și serviciul sălii, 333 lei și 75 bani; orchestra Wist, 545 lei; muzica militară, 120 lei; Imprimatele, 225 lei; Obiecte cumpărate pentru bazar, 970 lei; cheltueli pentru 2 tombole și 4 cutii, 165 lei; cheltueli diverse, 165 lei. Total: 2530 lei și 75 bani. Saldo în casă 18,562 lei și 15 bani.

Admirabila decorațiune pictorală a templului Sf. George vechiu, reclădit de curând, este acum terminată, grație penelului d-lui Pompilian, care a înzestrat capitala cu un model de pictură bisericească.

Biserica va fi în curând deschisă publicului. Vom publica analiza ce ne trimite un amic asupra naturii artistice a picturii acestui templu.

Guvernul a prezentat o lege draconiană asupra timbrului. Până și vânzările de lucruri mici, până și convențiunile orale sunt supuse legii timbrului. Asprimea acestei legi a isbit creerii deputaților, în cât secțiunile Camerei cari au admis-o au dat mandat deputaților se o înblânzească în așa grad în cât ea să rămână chiar o hârtie albă.

Guvernul a mai prezentat un proiect de lege, prin care se propune ca drepturile vamale să fie plătite în aur, iar arenzile statului de orice natură, jumătate în hârtie, jumătate în aur. Contractele azi în fință se respectă.

Această lege e de natură de a deconsidera moneda noastră fiduciară în mod simțitor, și vom ajunge cu moneda noastră de hârtie ca în Austria.

Nu credem că o asemenea lege se va vota de corpurile legiuitoare.

Legi sunt multe prezentate în adunare dar ele nu sunt bine studiate. Legea este expresiunea unei necesități. Necesitatea și ea la rândul ei este ficia experienței. Și cum deci legile pot fi ele bine întocmite când copiii de prin minister ce le fac, apucă o lege franceză în mână, o trduc, fără să se mai ocupe să vadă dacă legea se potrivește pe talia noastră.

În Secțiunile Adunării, legile nu se discut, și câte odată vorba ce se face asupra unui proiect de lege, nu este serioasă ci un simulacru de discuțiune.

Ieri la 30 ale curentei Seminarul Central a serbat ca patroni pe cei trei ierarhi. A luat parte un public numeros.

Unul dintre profesorii seminarului, d. I. Mateescu, care și-a făcut cu distincțiune studiile sale literare la Paris, a ținut o importantă disertațiune: „Necesitatea studiilor clasice în cultura preotului.“

DIN AFARA

Cestiunea greacă.

— Visita d-lui Göschen la Berlin. —

D-l Göschen, ambasadorul Angliei la Constantinopol, mergând să-și reocupe postul, a trecut între altele și prin Berlin. Aici avea să implinească — cum se afirmă — o misiune de mare importanță: a se înțelege cu prințul Bismarck în privirea viitoarei tractării a cestiunii turco-grecesci.

Se vorbesc multe despre acest pas al ambasadorului engles la Constantinopol. Reproducem de astă dată impresiunile corespondentului ber-

linză a ziarului „Pester Lloyd,” ale cărui informații sunt de obște din cele mai bune.

„Ambasadorul englez, d. Göschel, — scrie numitul corespondent — care a părăsit astăzi (7 Februarie) după o petrecere de trei zile, orașul nostru, a fost tractat aici cu toată distincția, cum se cuvine reprezentanților unei puteri de rangul Marelui Britaniei și unei curți, care e legată de a noastră prin cele mai intime relații de familie.

„O cestiune cu totul alta, și încă anevoie de deslegat, e întrebarea dacă a secerat d-l Göschel aici și n-este succese politice. Dacă le place unor jurnale să declare, că situațiunea e însăfârșită împedită, frasa aceasta se poate interpreta și în acel mod, că Anglia și Germania s'au lămurit reciproc în privirea punctului lor de vedere, fără să rezulte de aici necesarmente, că acestea puncte de vedere s'ar și acoperi sau că cel puțin s'ar fi apropiat într'un mod simțitor.

Probabil că această interpretare e și mai apropiată de adever de cât toate celelalte.

Se zice că d-l Göschel nici nu a avut în realitate să îndeplinească aici vre-o misiune, și că d-nsul și-a luat drumul prin Berlin din propriul său îndemn și nu în urma unei invitări deosebite din partea prințului Bismarck, spre a vedea ce deosebire există între concepțiunile guvernului german și englez în privirea metodelui celui mai potrivit pentru deslegarea cestiunei turco-grece și dacă nu cumva s'ar putea aplană acestea eventuale diferențe.

Fără îndoială d-l Göschel se va fi încredințat cu înlesnire, în chipul său concis, mai mult de om de afaceri decât de diplomat, că există într'adever o deosebire de vederi între concepțiunile ambelor cabinete și de asemenea poate că se va fi convins, că nu este o sarcină tocmai ușoară a aplană această deosebire. În tot cazul aici nu poate fi vorba de cât de *modul de procedere și nu de însăși ținta*, care este într'adever identică și are de scop a mântui din lume conflictul de granițe turco-grec într'un chip echitabil pentru ambele părți.

Ținta nici nu a stat nici nu stă prin urmare în cestiune și numai modul de acțiune a putut forma obiectul discuției, și în această privire se poate declara categoric, că *visita d-lui Göschel nu a produs nici o modificare esențială în situațiune*, și că sferile conducătoare de aici nu s'au convertit nici până acum la părerea, că *modul de procedere al Angliei ar fi într'adever singurul just, potrivit și sigur de isbandă.*

Starea lucrurilor în Tunis.

Corespondentul din Paris al ziarului „N. fr. Presse” ne dă următoarele interesante deslușiri despre actuala stare a cestiunei Tunisului:

Starea lucrurilor în Tunis nu e pentru moment, ce e drept, amenințtoare, cu toate acestea ea reclamă cea mai mare atențiune și băgare de seamă din partea guvernului francez.

Beitul știe prea bine, că nu-i este permis să supere pe Franța, că puterea Franței este prea aproape, spre a-i putea prepara cu înlesnire soarta Beitului din Algier și că în cazul acesta nici Italia nici Poarta nu vor slobozi o singură împuşcătură de tun în favoarea sa. Italia declară de altă parte, că nici nu-i trece prin minte să se pună în Tunis împotriva Franței, nu admite însă ca aceasta să exercite un protectorat asupra Beitului, deși nu se gândește, să-i se împotrivescă cu forța, când guvernul francez

ar voi serios protectoratul. Poarta ar vrea fără îndoială să zică și ea o vorbă la termenul Africiei, în actuala sa stare se ferește însă să zică ceva, mai înainte de a-i veni rândul, și când va sosi acest moment, ea se va pronunța pentru acela care-i va da mai mult.

Beitul e firesc nespuse de îngăduitor, când el strănge în coapse Franța. D-nsul e un om bătrân, decădut, care iubesc pacea, urăsc pe Ghiauri și tremură de ei, care nu se pleacă bucurios nici Sultanului și e cu desăvârșire devotat ministrului său Mustapha, care el dominează prin frica de Chaireddin, prezentându-l ca pe un pretendent iubit de Sultanul, ce e în stare să plece în fie-care moment din Constantinopol cu o iradea din partea Sultanului și să-l ocupe locul.

Acest Mustapha este omul prin care a influențat asupra Beitului consulul italian Maccio. De abia mulțumise Beitul pe Franța și, îndemnat de ministrul său, care avea fără îndoială motive puternice să o necăjiască, eși retrase fără întârziere toate concesiunile sale. O coterie italiană se găseșe îndărătul lui Mustapha și guvernul favorisează această coterie. Aici e simbul rului. De-o-cam-dată nu o se rezulte dintr'ensul nici un conflict serios. Beitul se va arăta tot d'una îngăduitor când el va strimtoră Franța și Italia eși va retrage mâna de câte ori va vedea că puternica sa vecină iea lucrul în serios.

Fortificațiile Luxemburgului.

Ni s'a anunțat prin telegraf, că doi ofițeri superiori, unul francez, generalul Klein, și altul german, maiorul v. Götze, au făcut zilele acestea o inspecție asupra fortificațiilor Luxemburgului, spre a vedea dacă sunt cu desăvârșire rase.

Starea lucrului e următoarea. Formidabilele întărituri ale Luxemburgului aveau și fie dărimate până la pământ în urma unei înviei încheiate la 1867 între Franța și Prusia. Guvernul Luxemburgului se grăbi să îndeplinească această dispoziție, dar într'un mo-i incomplet, de vreme ce fortificațiile orașului erau tăiate cea mai mare parte în stânci naturale, a căror spargere reclama cheutului cu mult mai mari de cât să le fi putut susținea micul ducat.

Răsboiul de la 1870, puternicia nepăsătoare cu care a eșit din el Germania și slăbiciunea apatică ce rezultase din el într'un chip firesc pentru Franța, făcuseră că contraheții de la 1867 să nu mai caute a se convinge dacă a fost executată dispoziția lor. Zilele acestea în sfârșit, s'ar fi ridicat obiecțiuni, și de-o parte și de alta, guvernului din Luxemburg, cum că nu și-a făcut datoria. (Se vede că Luxemburgul ar putea juca un rol în viitorul răsboi). Guvernul ducatului din parte-i a respuns prin cererea unei comisii franco-germane, care să se încredințeze, că el din parte-i a făcut tot ce-i sta în putință.

Vom vedea, ce va hotări această comisiune. Dacă țin atât de mult la dărămarea completă a fortificațiilor Luxemburgului, și acesta nu are banii, Franța și Germania vor fi de sigur în stare să-l ajute.

ARMATA

Ofițeri în funcții civile.

În numărul de la 2 Decembrie 1880 al acestui ziar am citit, într'un articol anonim, următoarele idei:

„Este contrar principiilor și legilor pe care se reparaunea instituțiunea armatei, și ca atare

putură spune însă dacă conjecturile mele aveau vre-un temei.

Hotaruonk era considerat ca un rege bun. El nu se deosebise încă prin vre-o faptă însemnată, însă regatul se afla de câți-va ani în pace, și prin urmare într-o stare de înflorire. Regele se arăta foarte rar în public, și avea puține relații cu nobilii săi. Din aceasta se conchidea, că era mare și înțelept, fără a mai cerceta dacă prosperitatea țerei și datoria într'adever lui în vre un fel. În ori-ce cas era mai respectat de cât predecesorii săi.

Am vorbit mai sus de femeia regelui; dar el avea șapte, dintre cari șase nu se arătau nici odată în public, și toată lumea se prefăcea că nu avea nici o știre de existența lor, ast-fel că un șef ar fi călcat bună cuvintă către femeia și fiicele sale dacă ar fi vorbit înaintea lor de ele.

De altmintrelea poligamia era tolerată: unui șef i era îngăduit a avea patru femei; foarte puțin profitau însă de această permisiune, pentru că erau nevoiți a ține pentru fie-care din ele locuință și sclavi și rare ori erau îndestul de avuți spre a putea face aceasta.

De când vădusem pe regele, bunătatea lui Caihar crescuse și mai mult pentru mine. Acum eși aveam odată mea deosebită; eși înapoiaseră vestimintele, cărțile, hârtia, și eși petreceam timpul cu citirea și cu desemnul, așteptând până să-mi vie ordinul de plecare la mine de aur. Într-o zi fui surprins de Lamlam într'o asemenea ocupare; vedea gravurelor din cărțile mele și plicinii o bucurie copilărească; dar când mă auzi citind o istorie pe care i-o traduceam, ea alergă să găsească pe mamă-sa. Din momentul acela, găsduitorii mei ascultau cu mai puțină neîncredere tot ce le povesteam de Europa.

Într'acestea Lamlam vră să învețe să vorbească și ea, cu acea carte miraculoasă. I explicai că era peste puțină, de vreme ce cartea vorbea

„absurd și vetădător pentru forța aceea, ori-ce ocupațiune al unui membru al ei, care ar fi cu totul străină de meseria armelor.”

„Este reu militar, și ca atare nefolositor pentru scopul final al armatei, tot acela care din obligație se dedă cu totul la o meserie străină de aceea a armelor sau care deși necesară în parte acestora, el o cultivă cu prisos și neglige cu totul celelalte cunoștințe militare.”

„Bazați pe acestea, noi suntem contra întrebuințării genului la facerea de șioșele prin județe în interes public în loc de acela al instrucției militare sau al vre unui scop militar — contra întrebuințării genului la exploatarea minelor de cărbuni sau altele — contra întrebuințării trupelor de geniu sau de infanterie la construcțiunea de casarme sau gare de drum de fer — contra întrebuințării ofițerilor ca miniștri sau directori la lucrările publice, ori ca funcționari la regia monopolului tutunurilor, ori ca directori princiarți la drumurile de fer, ori ca alazați militari permanenți pe lângă ambasadele din străinătate, cari fac mai multă plimbare și mai multă politică de cât militară.”

Noi aprobăm cu totul aceste idei și recunoaștem că în adever un ofițer care esereșcă o ocupațiune cu totul străină de aceea a armatei, este nefolositor și chiar vătămător pentru armată.

Ce însemnează în adever un colonel, director la drumurile de fer sau un colonel ministrul la lucrările publice cu dreptul de a reveni în armată și a lua comanda unui stat-major sau comanda unui regiment de artilerie?

Astăzi arta răsboiului este atât de vastă, în cât militarul de ori-ce grad trebuie să citească zilnic și să se ocupe neconștient numai cu a le armatei, pentru că să poată fi la înălțimea misiunii sale. Militarul astăzi trebuie să fie neconștient la postul lui în arma sa, în mijlocul camarazilor săi sau în capul trupelor sale, pentru că să practice studiile sale, să observe și să gândească numai la meseria sa.

La această însă se gândește d-nu colonel de stat-major director la drumurile de fer, sau d. colonel de artilerie ministrul la lucrările publice? Negreșit că nu, căci ocupațiunile lor străine nu le permit. Cunoșc d-lor ceea ce se petrece pe calea științifică în armata noastră sau în armatele străine? Are cunoștință d-nu colonel de artilerie, de exemplu, de experiențele și de discuțiile ce sunt la ordinea zilei în armata noastră sau în celelalte armate, relative la tun, cal, atelagiu, obuz, shrapnel, tir, etc. ? Se gândește d-nu în vre-un moment, ca ofițerul de la trupă, la cutare șurup, la cutare lanț, la cutare rezultat obținut într'un tir, la cutare mișcare, la cutare ameliorație etc. ? Negreșit că nu! Apoi atunci un asemenea militar rămâne înapoi și nu mai poate fi un bun militar, după o absență îndelungată din armată.

Pentru aceste motive noi rugăm pe d. ministru de răsboi să prezinte Camerilor un proiect de modificare al legii care a stabilit că ofițerii pot trece în funcții civile. Această lege s'a introdus în armată prin inițiativa d-lui prim-ministru Brătianu, după cât scim, și este foarte periculoasă pentru viitorul armatei, căci acești ofițeri superiori în funcții civile, ajung nisce adeverși civili cari prind a se îmbrăca în haine de generali!

D. Brătianu a avut tot d'una în idee, că cu militari d-nu face mai bună treabă de cât cu civili. Așa o fi, însă noi toți, civili sau militari, suntem fi aceleași țări și omul integru, onest și muncitor este același, fie civil fie militar. A fără de aceasta pentru a dobândi un avantajiu

limba țerei mele din care ea nu înțelegea nimica; i-am propus însă a-i arăta cum se scrie. Într'o zi întreaga, eși arătați cum se ține creionul și cum să se servească de el spre a forma literale; era de o inteligință așa de ageră, că îndată învăță să pronunțe câte-va cuvinte pe care i le însemnasem; și în fine, când inseră, ea citea deja singură următoarele frase, scrise negreșit în limba Orangușilor:

„Lamlam este frumoasă și bună. Tregan are să o învețe să citească.”

Când se convinsese că înțelegea ceea ce scrisese, eși smulse hârtia din mână, și sărind afară din camera mea, alergă să arate mamei-sale noua sa știință, și în curs de mai multe minute auzeam hohotele de ris și strigătele lor de bucurie amestecate cu vorbele din frasa mea, pe care ea o tot pronunța incetinel.

De aci înainte Lamlam venea să-mi ceară în toate zilele câte o lecțiune, pe care i-o dam cu multă plăcere. H arătam desenurile mele, căci de și nu învățasem să desinez, dar tot deauna am avut gustul acesta, ast-fel că prin multă simlînță ajunsesem a reprezenta, destul de bineșor, obiectele cari mă isibersă mai mult, precum bunăoară piscul muntelui Tanarken. Nimic în lume n'ar putea să descrie transporturile de mirare ale copiilor, când recunosc muntele; admirațiile pe care, ori cum, mi-o esplicam foarte lesne, căci Orangușii, de și foarte inteligenți, nu cunoșeau încă altă artă de cât o sculptură grosolană.

Mulțumită acestor ocupațiuni, orele captivității mele nu mi se păreau prea grele. Trecură trei săptămâni de când mă primise regele, și de vreme ce nu dedese încă nici un ordin în privința mea, începeam să înțeleg că nu eram așa dar de cât un simplu prinșonier, a cărui soartă nu era încă bine hotărită. Cu toate acestea eram liber să umblu prin oraș; eșiam

nu este rațional a și crea cine-va o mie de de savantagie. Cu toate acestea dacă d. ministru ține la ideea sa, atunci trebuie neapărat ca acei ofițeri—civili să renunțe de a mai reveni în armată.

O NEDREPTATE.

Recomandăm atențiunei d-lui ministru de răsboi următoarea plângere, de care va fi având poate deja știință. Suntem încredințați, că eși va face datoria.

Comuna Grindu. Județul Ialomița.

D-le Redactor!

Suntem niște oameni fără mijloace, căci am am scăpat din campania dela 1877—78.

Am auzit că d-nia voastră sunteți aceia cari sprijiniți poporul român de arderea plagel în care se afla.

Luăm curajul a ne adresa dar către d-v., ca să vă alăturăm o copie după petiția ce am adresat de-a dreptul prin telegraf către d. ministru de resbel și pentru aceasta făcând un împrumut spre-a-o plăti, căci noi n'avem mijloace.

Vă rugăm, d-le redactor, să interveniți atât prin publicație, în stimabilul d-niel voastre ziar, cât și indirect, să se facă o anchetă serioasă în această privință, căci autoritățile de aici ne-au dat afară pe brânci din localurile lor.

Al d-niel voastre etc.

Grigore Nițu, Grigore Costache, Radu Voicu, Neculae Gg., Gurău Ion, Trica Dumitru, Dinu Ion, Mocanu Tudor, Copoiu Gg. Alecsie Neculae, Trica Stan.

Ministerul de resbel.

București.

Suntem foști soldați liberați din campanie, avem bilețuri de scutire dela corporurile la cari am participat, că vom fi apărați de ori ce dare atât către stat cât și către comună. Astăzi suntem executaiți de primarul comunei noastre Grindu. Am plătit căi de comunicație, zecimi județene și comunale, pentru cari posedăm bilete unele fără să arate data, altele pentru timpul când eram în serviciu.

Am reclamat sub-prefectului. În loc de sprijin am primit maltratări.

Vă rugăm respectos rânduiți o anchetă serioasă din sânul d-niel voastre, căci de la autoritățile de aici nu putem spera nici o satisfacere pentru aceste jafuri. Suntem fără mijloace, nu putem veni în persoană, ne-au privat și de drepturile civile și politice.

PROIECT DE LEGE

asupra

INSTRUCȚIUNII PUBLICE ȘI PRIVATE

CAP. IV.

Despre scoalele de gradul al treilea.

SECȚIUNEA I.

Liceele

Art. 168. În orașele principale, unde se va simți trebuință, vor fi câte unul sau mai multe licee de băieți și licee de fete.

Numerul liceelor de fete vor putea avea inter-nate. În acestea se vor primi elevi stipendiste și elevi solvente, conform prescripțiilor art. 141.

adeșea cu Caihar și ast-fel putul să observ eu însuși obiceiurile din Cutar.

Orașul avea o mare întindere, pentru-că fie-care casă era ocolită de un parc mare, care era plin de arbori și de flori, de fructe delicioase și de paseri acoperite cu penele cele mai frumoase. Fie-care șef avea cel puțin un sclav însărcinat a face seara musică în acele parcuri, de a bate adică toba. Acest musicant era se-condat adesea și de alți duoi, din cari unul cânta cu un fel de flaut de bambus iar cel alalt lovea cu o vergele de aur într'un fel de tri-unghișu de acelaș metal, și din toate acestea rezulta o armonie îndestul de plăcută.

În cele de urmă mă anunțară că după șapte zile aveam să plec la minele de aur ale maestății sale. Acest ordin eși plicinui multă bucurie; cu toate astea simțeam în mine cea mai viată mâhnire că aveam să las, și poate pentru tot dea-una, pe bunul Caihar și familia sa.

Îmi împărții creioanele și hârtia cu Lamlam lăsându-i și toate cărțile mele, afară de o biblie. Apoi, fiindcă sosise și ultima seară ce aveam să mai petrec cu găsduitorii și de oare-ce trebuia să plec a doua zi de dimineață, eși luai rămas bun de la ei, strângându-le mâinile cu toată afecțiunea.

A doua zi de dimineață, pe când eși străngeam cele de pe urmă lucruri, vădui pe Lamlam intrând la mine cu marii săi ochi plini de lacrimi. Această probă de afecțiune mă atinșe așa de tare, încât nu mă puteai stăpâni nici eu, și luând pe tânăra fată în brațe, o sărutai de mai multe ori, făgăduindu-i că tot deauna mă voiți gândi la d-nsa.

(Va urma.)

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 31 Ianuarie —

8

L. TREGAN

AVENTURELE PERICULOASE

ALE UNUI MARINAR FRANCEZ ÎN NOUA-GUINEA

traducere de

P. M. GEORGESCU

CAPITOLUL VI.

Regele din Cutar se numea Hotaruonk, adică regele teribil în frumuseță, căci silaba *on*, ce se găsea într'o mulțime de ziceri, însemna bun, frumos, maestos. El era ca de trei-zeci de ani, și fusese chemat la tron cu cinci ani înainte, de o adunare de *noos*. Regalitatea nu era ereditară. Îndată ce murea un suveran, înțelepții se adunau pe ascuns într'o odaie întunecoasă, și alegiau pe noul rege, — pe acela din cele mai înalte familii, care nu era mai nalt de patru picioare.

În zadar umblam să aflu originea acestei absurde restricțiuni, impusă la alegerea acestor *noos*. Orangușii i se supuneau fără a o mai discuta și de aici rezulta, că toți șefii împedcât după puteri crescerea prea mare a copiilor lor, și că toți bărbații erau mici de statură; pentru-că și aci, ca pretutindeni, poporul urma esemplul celor mari. Se vede că într'o epocă, de mult trecută, înțelepții *noos* vruseră să și a-pere patria contra dominațiilor unui rege, care n'ar fi avut alt titlu la coroană de cât puternica sa fizică; nici chiar înțelepții însăși nu mi

Art. 169. Instrucțiunea ce se va da in liceele de băieți, va consta din următoarele obiecte ce se vor preda din punct de vedere cu totul științific, din numărul număr de profesori:

1. **Limba latină, lexicografia greacă și noțiuni de filologie**, predate de doi profesori, dintre care unul va preda numai limba latină în cele două clase.
 2. **Limbele română, franceză, și germană cu literaturile lor**, predate de trei profesori. Profesorul de limba română, va preda și noțiuni de psihologie, logică și estetică.
 3. **Istoria civilizațiunii cu noțiuni de arheologie, și de sociologie**, predate de un profesor.
 4. **Cosmografia, geologia și geografia**, predate de un profesor.
 5. **Fisica de descriptivă, chimia cu mineralogie, anatomia și fiziologia plantelor și animalelor**, predate de un profesor.
 6. **Algebra geometria elementară, trigonometria plană și noțiuni de mecanică rațională**, predate de un profesor.
- Pe lângă această instrucțiune științifică se vor preda muzica vocală și gimnastica, ca în gimnaziu.

Art. 170. Articolul precedent se aplică și la liceele de fete cu următoarele modificări:

1. In locul noțiunilor de filosofie, profesorul sau profesoara de limba română, va preda pe lângă obiectul său principal **lexicografia latină și greacă cu noțiuni de filologie**.
2. In locul celor doi profesori pentru limba latină, lexicografia greacă și noțiuni de filologie, vor fi doi profesori sau profesoare, pentru următoarele două cursuri:
 - a.) **Noțiuni elementare de psihologie, logică, morală, drept și economie politică; estetica cu aplicațiunile la artele frumoase și mai cu seamă la viața socială, pedagogia și metodologia** cu toate aplicațiunile lor.
 - b.) **Noțiuni de igienă și de medicină**, cu aplicațiunile lor speciale la copii și la femei.
3. In locul de exerciții militare, maistrul sau maistra de gimnastică va arăta și va dirige jocuri gimnastice.

Art. 171. Cursul liceal este de patru ani, împărțit în patru ani, împărțit în patru clase.

Art. 172. Nu se vor admite in licee de căt elevi sau eleve cari vor presenta certificate de absolvirea cursului gimnazial in scoalele publice.

Art. 173. Se aplică la licee art. 146 și următoarele până la art. 154 inclusiv, precum și art. 155 cu deosebire că fie-care elev sau elevă de liceu va plăti o taxă școlară de zece lei la începutul fie-cărei semestru.

Art. 174. Certificatele de absolvirea cursului liceal se vor preschimba la ministerul instrucțiunii contra diplomelor de *baccalureat in științe și litere*. Aceste diplome vor fi date in numele Domnitorului, și vor fi iscălite de directorul sau directoarea liceului respectiv, de ministru și de absolventul sau absolventa liceului.

SECȚIUNEA II.

Seminariile superioare

Art. 175. In București și Iași, va fi câte un seminariu superior destinat mai cu seamă a da scolarii instrucțiunea pregătitoare trebuincioasă pentru a fi admiși ca studenți la facultatea de teologie.

Direcțiunea fie-căruia, din aceste seminarii superioare, va putea fi separată sau confundată cu direcțiunea seminarului inferior din aceeași localitate.

Art. 176. Seminarul Nifon din București, va fi reorganizat la trebuință, cu ajutorii din fondurile statului, astfel ca el să conțină, conform prescripțiilor legii de față, un seminar inferior, și unul superior, indestulătoare pentru toate trebuințele episcopiei; iar seminarul actual al Statului se va desființa înlocuindu-se cu o facultate de teologie, la universitate, din aceeași localitate.

Art. 177. In seminariile superioare, se vor preda limbele latină, greacă, ebraică și română, filosofia și retorica, și deosebire de acestea, cunoștințele religioase cari se vor determina de către Sinod. Sinodul va face programele detaliate a tuturor învățăturilor și va determina numărul profesorilor, în așa fel ca fie-care din aceștia să nu facă mai puțin de 12 ore de clasă pe săptămână.

Programele facute de Sinod vor trebui să fie aprobate prin decret domnesc pentru a fi obligatorii.

Art. 178. Cursul seminarial superior este de trei ani, împărțit in trei clase.

Art. 179. Vor fi admiși ca scolarii, numai cei cari vor fi absolvit cursul seminarului inferior. Toți scolarii vor fi interni și vor fi întreținuți pe cheltuiala Statului in acelaș mod ca scolarii din seminarul inferior.

Art. 180. Art. 146 și următoarele până la art. 154 inclusiv se aplică și la seminariile superioare.

Art. 181. Certificatele de absolvirea cursului seminarial superior, se vor preschimba la Ministerul cultelor și instrucțiunii contra diplomelor de *baccalureat in teologie*. Aceste diplome vor fi date in numele Domnitorului și vor fi iscălite, de ministru, de mitropolitul respectiv, de directorul și de absolventul seminarului.

SECȚIUNEA III.

Scoalele reale

Art. 182. Scoalele reale au de scop pregătirea tinerilor pentru cariere determinate in viața practică, pentru cari instrucțiunea gimnazială

este trebuitoare și tot-o dată suficientă ca instrucțiune generală pregătitoare.

Art. 183. Principalele scoale reale cari se vor înființa treptat in numărul de care va fi trebuință sunt următoarele:

1. **Scoalele de comerț și de administrațiune.** Acestea vor avea două secțiuni cu învățături comune și învățături speciale. **Secțiunea de comerț** va pregăti pe tineri special pentru oficiurile caselor de comerț, a caselor de bancă, a institutelor de credit, a societăților financiare etc. **Secțiunea de administrațiune**, va pregăti pe tineri special pentru funcțiunile guvernative, districtuale sau comunale, pentru cari sunt necesare cunoștințele de comptabilitate, de gerare a afacerilor, de manipulare a banilor, de expertisare a mărfurilor etc. Aceiași elevi vor putea urma învățăturile ambelor secțiuni.

Se va înființa cel puțin o școală de comerț pentru fete, însă numai cu secțiunea comercială.

2. **Scoalele de industrie.** Acestea vor avea trei secțiuni, cu învățături comune și învățături speciale. In secțiunea de **construcțiuni și mecanică** se vor forma conductorii de construcțiuni civile și de oficine mecanice, precum și verficatorii publici de mașine, de măsurii, greutateți etc. In secțiunea de **de mineralogie și metalurgie** se vor forma conductorii de mine și oficine metalurgice. In secțiunea de **chimie industrială** se vor forma conducători de lucrări pentru industriile chimice existente in țară, precum pentru tăbăcării, săpunării, postăvării etc.

3. **Scoalele de agricultură.** Acestea vor putea fi împărțite in trei secțiuni, de **agronomie, de agrimensură și de silvicultură**; însă aceiași elevi vor putea urma învățăturile tuturor secțiunilor. Pe lângă fie-care școală de agricultură va fi alăturată o fermă model.

4. **Scoalele de marină.** Acestea vor avea mai multe secțiuni destinate respectiv a forma șiniștii, constructorii navali, căpitanii de nave pentru mare și micul cabotaj etc.

5. **Scoalele de veterinărie,** destinate a forma veterinarii pentru serviciul civil și militar.

6. **Scoalele de conductori de poduri și șosele,** destinate a forma conductorii pentru serviciul Statului, a județelor și a comunelor.

7. **Scoalele de telegrafie** pentru bărbați și femei.

Art. 184. Toate scoalele reale, afară de cele de telegrafie și de cele de comerț și administrațiune pentru băieți, vor putea avea internate; însă stipendii din aceste internate vor trebui să aibă calitatea de Român.

Art. 185 Nu se vor admite in scoalele reale de căt elevi cari vor fi absolvit cursul gimnazial in scoalele publice.

Art. 186. La organizarea cursurilor din scoalele reale se va ține seamă de cunoștințele deja căștigate de elevi in gimnaziu, mărginindu-se astfel cursurile scoalelor reale la timpul strict necesariu pentru căștigarea cunoștințelor speciale. Acest timp variază între șase luni, cari sunt suficiente pentru cursul scoalelor de telegrafie și maximal de patru ani cari pot fi trebuitori pentru cursurile scoalelor de veterinărie și al celor de conductori de poduri și șosele.

Art. 187. Scoalele reale vor fi organizate pe deplin prin regulamente speciale, prin cari se va determina numărul și locul de așezare a scoalelor, obiectele de studiu și exercițiile practice din fie-care școală, numărul profesorilor și al maistrilor (observându-se ca aceștia să nu aibă mai puțin ore de lucru pe săptămână de căt este prevădută in această lege), precum și drepturile ce conferă diplomele obținute in scoalele reale.

Ministerul instrucțiunii publice va face aceste regulamente in unire cu ministerul de interne pentru scoalele de telegrafie, in unire cu ministerul de resbel pentru scoalele de veterinărie, și in unire cu ministerul de lucrări publice pentru toate cele-alte scoale reale. Insa programele detaliate a învățăturilor se vor face pe baza acestor regulamente de către consiliul superior de instrucțiune, conform art. 5.

Art. 188. Prescripțiunile prevădute de la art. 146 până la 154 inclusiv se aplică și la scoalele reale, cu deosebire că la scoalele reale, unde se va simți trebuință, se va putea face prin regulamentele alt-fel de distribuțiune a orelor zilei și chiar a lunelor anului între învățatura de clasă și aceea ce se căștigă prin exerciții practice in afară de clasă.

Art. 189. Scoalele reale esistente la promulgarea acestei legi vor continua a funcționa ca in trecut, până când se vor reforma prin regulamente conform art. 187.

(Va urma).

De trei zile am primit următoarea scrisoare a d-lui Sp. Eftimiū, fost jude de instrucțiune, ca răspuns către unul din confrații noștri. Spațiul lipsindu-ne, am întârziat-o până astăzi.

Domnule redactor,

D. Titu Dunca afirmă, in ziarul „Inainte”, că Iași fi făcut nisce declarațiuni relative la instrucțiua afacerii Petraru. Cel mai bun răspuns ce pot face acestei aserțiuni este, că pe d. Titu Dunca nu l'am vedut—și prin urmare nu i-am putut vorbi—din ziua de 30 Decembre 1880, când l'am liberat de la penitenciarul Văcăresci.

Primiți, vă rog, d-le redactor, încredințarea prea distinsă mele considerațiuni.

Spiru G. Eftimiū.

VARIETAȚI

Divorțul in Franța.—Camera franceză s'a pronunțat, într-una din ultimele sale ședințe, in principiu, pentru divorț. Cum ni s'a semnalat pe cale telegrafică, ea a intrat adecă in desbaterea pe articole a proiectului d-lui Naquet. M-ii pe sus de toate așteptările, ministrul justiției Cazot precum și alți membri ai guvernului au luat însă cuvântul și și-l vor ridica până la urmă *in contra* acestei propuneri. Cărmătorii republicei s'ar teme să nu dea o nouă armă opozițiunii clericale și, ceea-ce pare și mai primedios, să nu abată de la republica pe mulți bărbați pacinici și iubitori, cărora femeile le-ar putea face cu ațăta ușurință viața amară prin mijloacele legii divorțului.

Arderea cadavrelor.—In consiliul municipal al orașului Viena se va presinta zilele acestea o propunere, pentru introducerea *facultativă* a arderei cadavrelor. Aceeași propunere s'a făcut și ani-trecuți, dar a fost respinsă. Astăzi majoritatea consiliului ar fi favorabila proiectului.

BULETIN BIBLIOGRAFIC

Dacia înainte de Romani. Cercetării asupra popoarelor, cari au locuit țările române de a stanga Dunării, mai înainte de concuista acestor țări de către imperatoriul Traian, de Gr. G. Tocilescu. —Partea I : Geografia Daciei. —Partea II : Etnografia Daciei. —Un volum forte, de 594 pag. 8. mare, cu 38 stampe, 4 charte și 171 figuri in text. —Prețul 20 lei.

Această carte, una din cele mai interesante, din câte au vădut lumina in anii din urmă, atât prin cuprinsul ei erudit, cât și prin serviciul ce aduce istoriei naționale, a fost premiata de academia noastră. Poate că este singura publicațiune, care merită un premiu.

Vom vorbi pe larg despre această superioară lucrare, a tinerului nostru istoric.

Scrieri diverse conținând : Discursuri pleduării, procese de presă; Un studiu analitic asupra condițiilor Annamiților și Chinezilor; Principele de drept internațional privat asupra căsătoriei dintre privați și dintre familieele regale, asupra divorțului și succesiunilor, de George Mărzescu. —Tomul I. pag. 478.

Această lucrare foarte variată, conține pe lângă studiile de drept, multe amănunte interesante din istoria politică contemporană. Ea se impune in destul prin titlul său, ca să nu mai fie nevoie de a o recomanda atențiunii publicului.

Despre efectele mandatului in privința celor d'al treilea, teza de licență, susținută la facultatea de drept din București, de Const. G. Pistreanu, in ziua de 26 Ianuarie 1881.

Serviciul telegrafic al «României Libere»
12 Februarie — 9 ore dim.

Roma, 11 Februarie
Adunarea delegaților comițiilor sufragiului universal a ales pe d. Bertani președinte și a adoptat in amănunte o ordine de zi, invitând poporul să reclame stabilirea sufragiului universal in Italia. Generalul Garibaldi, dd. Zupetta, Campanella și Saffi au fost numiți președinți onorarii. La intrunirea de mâine se va discuta asupra chipului cu care să se notifice popoului hotărârea luată azi.

Berlin, 11 Februarie.
Comitele de Hatzfeld a plecat azi dimineață prin Viena la Constantinopol.

Viena, 11 Februarie.
Se comunică din Constantinopol către „Politische Correspondenz.”

Negocierile ambasadiorilor pentru chestia greacă vor incepe pe la 20 Febr. Comitele de Hatzfeld ambasadiorul Germaniei este purtătorul instrucțiunilor guvernului său, ce i permite de a primi misiunea dorită de toți spre a conduce, ca să zicem așa, negocierile întreprinse pe lângă Poartă de fie-care ambasadior in parte.

O scrisoare din Londra către „Pol. Corr.” spune, că direcția ce o avea Germania in chestia greacă, sub consimțământul tacit al tuturor Puterilor, a fost pe față recunoscută de la trece-rea d-lui Goeschen prin Berlin. Comitele Hatzfeld va putea dar să lucreze la Constantinopol cu o autoritate destul de impunătoare.

TELEGRAMA COMERCIALĂ.

Paris, 11 Februarie.
Piețele franceze sunt de o săptămână mai bine aprovizionate, dar cursurile grânelor sunt slabe In Anglia și America afacerea cerealelor stă pe loc. Situațiuna agricolă e pretutindenea satisfăcătoare.

(Havas).

MAI NOU

Comitetul delegaților Camerii pentru studiarea proiectului de lege al instrucțiunii publice, este compus din d-nii P. Aurelian. C. Boierescu, Pantazi Ghica, P. Buescu, Gr. Vulturescu, Chenciu și Maiorescu. Acest comitet s'a întrunit, pentru

astăia oară, ieri, și s'a constituit, sub președinția d-lui... Pantazi Ghica (!)

D-nii Aurelian și Boierescu au combătut procedura și graba ministrului, arătând necesitatea d'a se fi consultat corpul didactic. Ministrul lea respuns peste câmp. D. Maiorescu a lipsit.

BULETINUL FINANCIAR de la 11 Febr. 1881

Cursul de Paris.		Cursul de Berlin	
Renta română 5 $\frac{1}{2}$ %	78.50	Prior căilor fer.	—
Act. Banci Rom.	—	Obligațiunile idem	100.75
Renta franc. 5 $\frac{1}{2}$ %	119.50	Actiunile idem	56.15
Lose turească	50. —	Obl. noi 6 $\frac{1}{2}$ % idem.	93.10
		Impr. Oppenheim.	109.90
Cursul de Viena		Cursul de Londra	
Napoleonul	9.375	Impr. Openheim.	107.—
Galbenul	5.55	„ Stern	105.—
Renta met. 5 $\frac{1}{2}$ %	74.40		

A eșit de sub tipar :

Explicatiunea Procedurii Civile

de I. G. Sandulescu Nănoveanu

Se află de vânzare la principalele librării din capitală, și la autor strada Știrbel-Vodă No. 6.

Prețul 25 lei noi

Doctor Schwarz de la facultatea de medicină din Paris întorcându-se din străinătate anunță onorabilului public că domiciliază in strada Colței No. 14 lângă casele d-lui Hagi Stoică. Consultațiuni gratuite de la 4—6 ore p. m.

MEDIC ȘI CHIRURG

D-rul WILH. SALTER

DE LA FACULTATEA DIN VIENA.

Special : **BOALE DE FEMEȘI ȘI SYPHILIS**

anunță onor. publică să stabilă in strada Sf. Ioan nou No. 1 (lângă hotel Patria) și ține consultațiuni de la 8—9 ore a. m. de la 3—5 p. m.

ANUNCIU IMPORTANT

S'a înființat o nouă magăsie cu lemne de foc cu preț de **56 fr.** loco, lemne groase lungi pe 9—10 palme. Vind și după greutate o tonă sau 1000 kilograme demne uscate, taete și despicate și aduse la domiciliu numai **26 fr.** Pentru înlesnirea d-lor consumatori se vinde și cu suta de kilogr. D-nii amatori a se adresa in Strada Berzi No. 17 bis, in apropiere de atelierul gărei Târgoviști.

Hristu Simeon.



LA MAREA BURSA NATIONALĂ

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis

I. M. FERMO & FRAȚII BENZAL

CURSUL BUCUREȘCI.

Pe ziua de 31 Ianuarie, 1881, ora 10

	Comp.	Vend.
OBLIGAȚIUNI		
6 $\frac{1}{2}$ % Oblig. de Stat Convertite	88 $\frac{1}{2}$	89 $\frac{1}{2}$
6 $\frac{1}{2}$ % „ Căilor ferate Române.	91 $\frac{1}{2}$	92 $\frac{1}{4}$
8 $\frac{1}{2}$ % Domeniale	103 $\frac{1}{2}$	104
Dob. 10 fr. Oblig. C. pens. 300 l.	194	196
7 $\frac{1}{2}$ % Scrisori fonciare rurale	99	100
7 $\frac{1}{2}$ % „ „ urbane.	94 $\frac{1}{4}$	95
8 $\frac{1}{2}$ % Impr. Municipal	101 $\frac{1}{4}$	102
„ cu pr. Buc. (bil. 20 l.)	27	28
5 $\frac{1}{2}$ % Renta română		
Acțiunii Dacia	Nuol.	
„ Romania		
„ Banca Națională a României.		
Domeniale esite la sortii și cup. exig.	$\frac{1}{2}$	arg.
Oblig. de Stat	$\frac{1}{2}$	aur.
Rentă	$\frac{1}{2}$	
Căilor ferate	$\frac{1}{2}$	aur.
Scrisuri	$\frac{1}{2}$	
Argint National contra aur	1 $\frac{1}{2}$	1 $\frac{3}{4}$
Bilete de Bancă	1 $\frac{1}{2}$	1 $\frac{1}{4}$
Rubla hârtie		
Florini	2 $\frac{1}{2}$	2 $\frac{1}{4}$
Lose otomane.	45	0
CURSUL DIN VIENA		
11 Februarie		
Napoleonul	937 $\frac{1}{2}$	938 $\frac{1}{2}$
Ducatul	555	553
Lose Otomane.	22	20
Rubla hârtie	123 $\frac{1}{4}$	123 $\frac{1}{5}$
CURSUL DIN BERLIN		
11 Februarie		
Oblig. căile ferate române	100 $\frac{1}{2}$	100 $\frac{7}{10}$
Acțiunile „ „	56	56
Priorități „ „		
Oppenheim	109	109 $\frac{3}{4}$
Ruble hârtie	213 $\frac{1}{2}$	212 $\frac{7}{10}$
Oblig. nol.	93	92
Lose otomane		
CURSUL DIN PARIS		
11 Februarie		
Renta Română	78 $\frac{1}{2}$	79
Lose otomane	50	48 $\frac{1}{2}$
SCHIMBUL		
31 Ianuarie		
Paris (3 luni)	99	25
„ la vedere	100	15
Londra (3 luni)	25	15
„ la vedere	25	15
Berlin (3 luni)	123	123 $\frac{1}{8}$
„ la vedere	124	
Viena la vedere	114	215

Adrese pentru telegrame FERMŌ BENZAL.

Mașinele de cusut platibile în plăți săptămânale

Garanție pe 3 ani

CEL MAI MARE DEPOU DE MASINE DE CUSUT

DE ORI-CE SISTEM

pentru familii și meseriași — plătibile și în plăți mici

BRÜDER KEPICH



București, Strada Selari "Hotel Victoria"
Galatz, Strada Doamnei, lângă "Hotel Metropole".
Craiova, Strada Lipscanilor, 52.
Brăila, Strada Mare 55

Invățătura gratis și la domiciliu

Carte de învățură în limba română și în toate limbile europene.
Preciuri curente ilustrate gratis după cerere.
Mare deposit de requiște pentru mașine de cusut precum: Ace, Ață, Unt-de-lemn, Ibrishin, etc. etc.

Reparaturile se efectuează eștin și prompt

Invățătura Gratis

Mașinele de cusut platibile în plăți săptămânale

De inchiriat odăi mobilate
29 Strada Smărdan (Germană) 29. — A se adresa în Etagiul I.

VIN DE QUINQUINA FERRUGINOSĂ

CU MALAGA

de GRIMAUULT & C^e, Pharmaciști la Paris

Acest vin conține Quinquina care este tonicul cel mai puternic al materiei medicale, și phosphatul de feră, regeneratorul forțelor sfârșite a-le sângelui însărăcit. El este întrebuițat cu succes contra Colorilor palide, irregularității menstruațiunii, lipsei poștei de mâncare și a durerilor de stomach la cari damele sunt adesea supuse.

Deposit în principalele farmaci

VINDECAREA Afectiunilor

VESICEI, PROSTATEI, URETHREI

Gravelă, colici nephretice prin

SIROPUL BALSAMO-LACTIC

Al Pharmaciei GENEVOIX, 14, rue des Beaux-Arts, Paris
in România Farmaciile cele bune.

De vânzare bilete de inchiriat
PENTRU LIPIT LA CASE
A se adresa la Tipografia Stefan Mihălescu, strada Covaci 14
(Casa Pencovic)

DEPOSIT GENERAL

la D^{nu} APPEL & C^o

BUCURESC
No. 1 — STRADA COVACI — No. 1

SOBE MEIDINGER,

SOBE DE UPLUT

REGULATORE ȘI VENTILATORE



Sobe puțin voluminoase dau o căldură mare și repede. Cea mai perfectă și cea mai simplă regulare a arderei. Durata focului se poate regula după plăcere.

Cel mai simplu serviciu fără de a avea trebuință de măturat. Se înlătură ori-ce căldură supărătoare și reflexitoare. Incălzitul e foarte eștin și soba dărează foarte mult. Aerisire foarte bună la întrebuițarea țevii de ventilațiune. O singură sobă încalzește trei camere. Incălzire centrale aeriană pentru clădiri întregi.

Acestă marcă de fabrică este turnată pe partea interioară a ușii

MEIDINGER-OFEN

H. HEIM

Instrucțiuni și liste de prețuri curente se trimit gratis și franco

Fabrica de sobe Meidinger și obiecte de case
H. HEIM, Kärtnerstrasse 40-42, VIENA.

De vânzare (maclatură) hârtie stricată (CU OCAUA)
A se adresa la Tipografia Stefan Mihălescu, Strada Covaci No. 14
(Casa Pencovic)

Prima Societate i. R. priv. de navigațiune pe Dunăre.

MERSUL VAPOARELOR

Valabil de la 1 Ianuarie 1881 s. n.

VAPOARE DE POSTA

Plecare la vale.

De la Budapesta Dum.	7 ore a. m.
" Orșova Marți	12 " amez
" T-Severin "	130 " p. m.
" Calafat "	6 " p. m.
" Corabia Mercuri	2 " a. m.
" T. Măgurele "	310 " a. m.
La Rnsiuc "	8 " a. m.
De la Giurgiu "	1115 " a. m.
" Cernavoda "	645 " p. m.
Brăila Joi	" a. m.
La Galați "	" a. m.

Plecare la deal

De la Galați Sămbătă	9 ore a. m.
" Brăila "	1025 " a. m.
" Cernavoda "	520 " p. m.
La Giurgiu Dumneică	630 " a. m.
De la Giurgiu "	1115 " a. m.
" Ruseiuc "	12 " amez
" Măgurele "	54 " p. m.
" Corabia "	740 " p. m.
" Calafat Lună	930 " a. m.
La T-Severin "	445 " p. m.
De la Orșova Marți	" a. m.

Serviciul local între Galați-Tulcea-Ismail

In jos : de la Galați la Tulcea-Ismail, Marți și Sămbătă 9 ore a. m.
In sus : de la Ismail la Tulcea-Galați, Merc. și Dumneică 8 ore a. m.

Serviciul local între Brăila și Galați

De la Galați la Brăila în toate zilele la 10 ore a. m.
De la Brăila la Galați în toate zilele la 3 ore p. m.

Agenția vapoarelor.

Prea Important

Aducem la cunoștința Onorabilului Public, și în special a destinselor noastre clientele din Capitală și Provincie, că la principalul nostru Depou de haine bărbătești titulat :

„GRAND BAZAR DE ROUMANIE“

STRADA ȘELARI No. 7, SUB HOTEL FIESCHI

Aū sosit din propria noastră fabricațiune din Europa enorme cantități de

PALTOANE ELEGANTE

din stoffe veritabile, Aiderdon, Șepskin, Montaniac, Ratin frișat, Elastic etc. etc., până la cele mai fine calități.

PALTOANE MODERNE

cu gulere de Scone, Riber, și Astragan fin persian, gulere portative de diferite blăni veritabile.

ASORTIMENT COMPLET DE COSTUME NEGRE DE SALON (Frac și Gheroc)

calități superioare.

Costume fantazie de Camgarn, Diagonal, Șeviot, etc., și o mare colecțiune de pantaloni, „nuvotă“ desemnuri foarte plăcute.

Recomandăm, perfecțiunea croielii, nuanțele stofelor bine alese cu mare reducțiune a prețurilor.

GRAND BAZAR DE ROUMANIE
STRADA ȘELARI No. 7, SUB HOTEL FIESCHI.

NB. — Rugămă cu enșistență a se nota numai la „No. 7.“ spre a evita confuziuni regretabile.

ANUNCIU

De inchiriat de la Sf. Gheorghe viitor, 2 prăvălii, la intrarea Sălei Bossel asemenea și apartamentul de d'asupra compus din un salon și 2 camere.

A se adresa la D-nu Rafailovici chiar în sala Bossel.

In casuri de slabiciuni

al sexului masculin de ori-ce etate și la consecinți noremăabile a obiceiurilor secrete, se poate găsi consiliu radical și ajutor în mult renumitul și instructivul avragiu „Adăpostul personal de Laurelius“, carele fiind ilustrat bogat cu 60 desene anatomice are o ecșistență de 30 ani, a eșit în 38 tirage și în 7 limbi diferite. A apărut prin I. Szöllösi, librar București, 40, Calea Victoriei 40, Piața Teatrului, contra trimiterei de 5 Franci lev. și în timbre postale).

MICHAIL LASAR

Librar din Pitesci

Se însărcinează cu vinderea de ziare cărți și ori-ce alte publicații. Autorii și editorii sunt rugați a trimite ori-ce tipărituri, fiind siguri de cea mai corectă desfacere

Masinele originale de cusut ale lui Singer



Ele sunt cele mai bune în totă lumea. Ele sunt prevădute cu aparatele accesorii cele mai practice și cele mai patentate, fiind cele mai trainice.

Fără nici o urcare de preț se vënd pe rate lunare garantându-se în modul cel mai sigur.

Instrucțiunea gratis!

Mașinele de cusut, de sistem străin se vor schimba.

Reparaturile foarte eștin

Stelage noi de Singer

Eșcelează prin esatetica lor înfățișare, presun și prin ușoara lor transmutabilitate manufacturarea de Singer. Ele sunt invențiunea propriă și sigură! Avantajele lor nu se pot întrece de nici o altă sistemă



Aparate noi de Singer

Aceste aparate, ca și artomate, precare d. Singer le oferă ori-cărei familii, aū proprietatea că fac posibil chiar și celor nēsersați, ori-ce fel de cusătură, fie ea cât de grabnică și precisă în eșcutiune.

Din cauză că aceste meșini fiind foarte renumite așă imitatori inferiori, cari caut un fraudulos căștig sub numele de Singer, atrag atențiunea onor. public, că adevăratele mașine poartă pe ele firma: „The Singer Manufacturing Co.“

C. Neidlinger, București, Hotel Bulevard.

DE VENZARE

Moșia DRAGOESTI, pl. Mostiștea, distr. Ilfov, 1700 pogoane arabile, cu case mari pentru proprietar, magazie, puț, grajd, helșteu cu pește și trestie, o pădure de 80 pogoane. Doritori să se prezinte la trib. Ilfov, Secțiia III, unde se va ținea licitațiunea în ziua de 31 Ianuarie.

TAPETURI PERVASURI POLEITE

ȘI

Plafonuri în Relief

din cele mai renumite fabrici cu prețuri foarte moderate, recoman onorabilului public sub-semnatul

H. HÖNICH

Tapiter și Decroator.

3 Strada Știrbei Vodă 3

Asemeni mă angajează cu ori-ce lucrări de tapițerie.

De inchiriat

Hotelul Nemțoica din colțu stradelor Bibescu-Vodă și Poetului sub Mitropolie, cărciuma de la Sf. George 1881 sau de acum cu avantajul mari pertru chiriaș.


Amatori se vor adresa la supt-semnatul proprietar în Ploesci str. Campini No. 144.

Gr. Caracăș.

„PERFECȚIUNE“

REGENERATORUL UNIVERSAL AL PĂRULUI

de D^{na} S. A. ALLEN.



Reușește în totdeauna a redă părului alb culorea juneței selle, i comunică viață, creștere nouă și nă frumusețe lucindă. Eșectul este sigur și perfect, face să dispară imediat culorea albă a părului.

Aceșta nu este nă vâpșea, ci nă preparație a cărei proprietate naturală și infailibilă este de a întări părul. Superioritatea și bunătatea Regeneratorului sunt renumite în lumea întregă.

DEPOSIT PRINCIPAL,

116 și 116, CALEA SOUTHAMPTON,

LONDRA, ENGLITERA.

de vânzare la toți Coaferii, Parfumierii și Farmaciștii.

Depozit pentru vânzare cu ridicata la D-nu Appel & Co. Strada Covaci No. 1

Vânzarea en detail în București la D-nii Paul, coșfeur al Curții lângă Pasagiul Român, Eugen Lolivier, N. Niculescu, I. N. Ardeleanu succesor Ninon de Lenclous, Franz Günther, V. Pencu & Co. Carol Gersabek, succesorul D-lui Ovesa.

PILULE DIGESTIVES DE PANCREATINE

de DEFRESNE

PHARMACIAN DE CLASA 1^{ia} EX-INTERN AL SPITALELOR DIN PARIS

Pancreatina, admisa în spitalele din Paris, este cel mai puternic digestif cunoscut. Ea posedă proprietatea de a digera și a face asimilabile nu numai carnea, dară încă corpurile grase panea amidonul și feculele. Se poate dara dice că alimentele, ori cari ar fi, pot fi digerate de pancreatină (ara ajutorul stomachului.

Vie intolerencia alimentelor din alterațiunea sau lipsa de suc gastric, din inflamațiunea sau ulceratiunea stomachului sau a intestinelor. Pilulele de Pancreatina ale lui Defresne vor dămot d'aua rezultate cele mai ferice; ele sunt prescrie de medici în contra următoarelor afecțiuni:

Requșt de elemente	Anemia	Gastralgii,
Rele digestiuni.	Diarrhea.	Ulceratiuni cancero-
Verseturi.	Dysenteria.	Bôle de ficat,
Umflatura stomachului.	Gastrite.	Slăbire

Somnolencia după mâncare și verseturile cari însoțesc însărcini

PARIS Casa GRIMAUULT și C^o Strada Vivienne și în principalele Farmacii